

98辆纯电动巴士出口日本



本报讯(林洁 许小燕 文/图)日前,位于漳州开发区的威驰腾(福建)汽车有限公司举行出口日本首批98辆纯电动巴士订单交付暨1680辆新订单签约仪式。仪式现场,98辆巴士将发往日本,作为大阪世博会的指定专用车。同时,双方签订120辆新车订单以及5年1680辆的MOU战略合作协议。

据悉,该车是长10.5米的纯电动巴士,凭借其具有高强度、轻量化特质的专利复合材料和环形龙门梁结构车身,以及采用国际领先的底盘电器匹配技术等,于去年在日本严苛的道路测试中通过检验,获得日本道路自动车牌照准入资格。

近年来,威驰腾汽车持续推动汽车电动化、智能化升级和产品结构优化,在纯电动、增程式、氢燃料等多种技术路线全面布局,形成完整的新能源商用车产品链条。下一步,威驰腾将持续加速高端复合材料、人工智能、无人驾驶等技术的创新研发,加快国际化发展步伐,在政策与市场双驱动之下,不断提升品牌影响力,带动新能源汽车出口持续跃升。

首批土楼不动产权证颁发

本报讯(记者 黄小英 通讯员 李小琴 曾旭梁)日前,南靖县首批土楼不动产权证颁发暨金融助力活化利用签约仪式在南靖县书洋镇举行。11名村民获赠漳州市首批土楼不动产权证。

3月16日起,南靖县对书洋镇、梅林镇及土楼管委会共150座土楼开展确权工作,经调查摸底、精准测绘、公告、补办相应的许可及验收、受理审核等手续,首批11本不动产权证证书新鲜出炉,这标志着南靖县土楼确权登记工作取得阶段性成效。

新增两个两岸共通试点项目

本报讯(记者 赵文娟)近日,省市场监管局下发《关于下达第二批两岸标准共通试点项目的通知》。其中,漳州“两岸白贡糖制作技艺标准共通试点”“两岸钟表领域服务标准共通试点”获批立项,开启两岸标准交流合作的新方向。

项目承担单位将按“四共同三采用”工作机制,即共同选题、共同研制、共同比对、共同使用,大陆先进标准台湾采用、台湾先进标准大陆采用、空白领域标准共同研制采用,探索和研究与台湾地区在标准制定、实施、应用、宣传,以及两岸标准信息交流、标准技术合作、专业人才培养等方面的新路径、新方法、新模式。

当前,漳州市两岸标准共通项目已涉及农业(乡村振兴)、文旅经济、食品、仪器仪表等方面。

首条村企合作公交专线开通

本报讯(永坤 恒初 江涛)日前,龙海程溪镇奎坑村至漳州市区公交专线正式开通。该专线系漳州市首条村企合作公交专线,由沿途5个村和闽运交通集团共同合作,将全方位满足沿途5个村的群众出行需求。

当前,该专线首站设置于奎坑河汀村,末站位于市区客运中心站,沿途共设27个站点,途经官园中学、荔枝海、花卉交易中心、综合大市场、碧湖万达广场、客运中心站等客流密集区域,全程约38公里,运行时间约1个小时,票价实行分段计费。

据了解,奎坑村位于龙海区程溪镇,离市区约35公里,长期以来,周边村民的出行大部分以私家车、摩托车和网约车为主,部分老人、学生出行不便。漳州市有关部门多次深入实地勘察、调研,最终确定了龙海程溪奎坑村至市区的公交专线。

农服公司助力乡村振兴

本报讯(记者 萧镇平 通讯员 刘钦赐)18日,漳州市供销社成立漳供现代农业服务有限公司(以下简称“漳供农服公司”),同时与9家单位签订战略合作协议。

签约单位中,有涉及农资的肥料、农药等企业服务商,也有农用无人机服务企业、数字农业建设、食品安全检测、水产养殖项目等建设企业。兴业银行作为金融服务单位,也积极投入“为农服务”中来。

据了解,下一阶段,漳供农服公司将与各合作单位,在农资市场开拓、种养技术服务、农业标准化建设、农业科技创研、成果转化等方面深度合作,共同推进乡村振兴。



近日,平和九峰河长组织河道专管员对溪里的水浮莲等漂浮物进行集中清理。平和九峰溪是广东韩江的上游支流之一,两流域群众同饮一江水。近年来,为保护好九峰河流域水环境,九峰镇多措并举进行生态综合治理,确保流域出境水质达标,守护“闽粤河”。 陈金彪 林彦彤 摄

钢管“变形”记

□本报记者 萧镇平 通讯员 刘钦赐 郑文典 文/图

近日,漳州金峰开发区的漳州新佳美家具生产车间,工人们在紧张有序地进行钢管下料、折弯、焊接、打磨等工作,现场一片繁忙景象,公司正在忙着赶日本客户的一批批折叠椅订单。

漳州钢管家具产业起步于上世纪80年代初,主要集中在芗城区。借助改革开放的春风,钢管家具产业从无到有、从小到大,目前芗城区有规模以上家具企业66家,去年年产值达34.98亿元。近年来,芗城区通过技术改造、设备更新等,多措并举推进家具产业智能化升级,实现高质量发展。

从小作坊做起

“我们的钢管家具产业起步于上街老工业基地,乘着改革开放的春风发展壮大。目前,金峰开发区里汇集多家钢管家具企业,总体发展态势挺好。”芗城区副区长、金峰开发区党工委副书记周志平说。

上街位于漳州市区九龙江南岸,这里原先聚集面粉厂、油脂厂、木材厂等13家工厂,被誉为漳州工业的发祥地,周围聚集了大量的上下游加工企业或配件作坊,其中就包括金属配件小加工厂。

“1984年,我在上街开办了一个小金属加工厂,最初是加工、生产折叠桌椅的钢管脚架,然后供货给家具厂去组装。”新佳美家具董事长郭佳说,随着厂子规模的扩大,加工厂开始进货桌板和椅子坐垫,进而生产钢管家具成品。

作为漳州老牌的另一家钢管家具企业,红梅家具同样创办于1984年。“红梅家具是我父亲创办的,当时工厂办在古塘路,同样从生产折叠椅架、折叠桌架开始,渐渐发展到独立生产钢管家具等。”红梅家具负责人蔡保珍说。

上世纪90年代,钢管家具在我国民间有着较大的市场,以内销为主。之后,价格更便宜的塑料家具不断涌现,钢管家具的销路日渐下滑。于是,上世纪末,钢管家具企业纷纷把市场瞄向海外。

“一开始接外贸公司的外派活,大家陆续取得出口资质后,开始以代加工、贴牌出口为主。”蔡保珍说。

如今,红梅家具于2018年落户金峰开发区,主要生产折叠椅、餐桌椅、电脑桌、层架、挂衣架等五大系列产品,是一家专业从事金属钢管家具产品,集研发、生产、销售为一体的外向型民营企业。



▲简约风的钢管家具

▶加工车间里,自动焊接机械手在焊接钢管。

漳州钢管家具产业经过近40年的发展,涉足钢管家具的企业越来越多,慢慢形成集聚效应,向芗城区金峰开发区靠拢。目前,芗城区规模以上建材家居企业66家,产品以外销为主,远销欧美30多个国家与地区。

产品破浪出海

不同于实木家具、红木家具等,钢管家具是以钢管为主要原材料制作的家具。那么,一根钢管是如何变成椅子、桌子、床等家具呢?

“公司主要原材料是冷轧钢板。”新佳美家具生产副总经理林添期说,这些钢板都是整卷从上游厂商进货过来,然后通过机台冲压后,变成圆形管、方形管,甚至椭圆形管等,并根据家具需求来制定直径、钢管厚度等规格。

以生产钢管椅子为例。在加工车间里,一根长约3米的钢管,开始了它的神奇旅程:第一道工序是切料,根据不同需求切成不同长度的多段钢管,再进行折弯、打孔;随后,这些钢管被输送到焊接车间焊接,焊好的钢管进行铆接工序安装后,就变成一副副椅子架。然后进行喷漆、高温烘烤,装上座板,进行铆固,再安上垫脚后,一张张可靠的折叠椅就成功下线。

“最近正在生产的这批‘雷斯特’折叠椅的订单全部出口日本。”林添期说,近几年公



司引进国外先进的智能激光切割机、自动焊接机械手、自动搬运机器人、智能订板机、自动喷淋喷粉设备等高度自动智能化设备,大大提高了产能和质量。

距新佳美家具不远处的红梅家具车间里,钢管圆凳订单正在加紧生产。有别于折叠椅,这些圆凳是非折叠非靠背的,在焊接好的凳子上,工人们把一块块加了海绵层的圆形木板安装好后,就成了圆凳。在车间外面,一箱箱已打包好的圆凳正准备装车运往厦门,再通过海运出口国外。

“如今,国内市场更热衷实木家具、红木家具等,由于消费观念不同,钢管家具在国外有着很大的市场。”蔡保珍说,钢管家具简便,欧美人在办派对、开会等场合喜欢使用。

芗城区工信局副局长杨志鸿说,今年以来,经济逐步复苏,国外订单开始回暖,许多家具企业都在开足马力忙生产。

创新引领发展

钢管家具产业作为漳州传统产业,从手工金属焊接作坊起步,虽然起步早、企业多,但存在规模小、产品竞争力低等问题。面对复杂多变的市场环境和日趋激烈的市场竞争,如何才能占有一席之地?

“时代在变迁,消费者的观念也在变迁,所以产品也要变化。”蔡保珍说,金属有着无

与伦比的属性,可以更好地展示现代风,这些都是年轻人最喜欢的,作为漳州老牌的家具企业,红梅家具一直在苦练内功,从钢管家具造型进行创新探索。

利用钢管的可塑性以及机械般的工业外形,将英文字母植入钢管家具的造型中,是这几年来红梅家具一直在研发、生产的亮点。如设计灵感来自字母L的“L”形书桌,既美观又实用。此外,Z、W、M、V、X、H等字母都被植入设计中,赋予钢管家具新的生命力。

“像这个红酒架,顺着摆放的话,里面的架子呈‘V’字形,左右切换一下,则变成‘Y’字形。”蔡保珍说,字母家具的创意设计符合现代人的审美需求,造型独特、实用性强、质感上乘,可以为生活增添更多的色彩和乐趣。

新佳美家具则致力于研发现代简约风格的钢管家具,充分利用钢管材质拥有的较高强度,且外表具有百变性以及金属的光泽和纹路,与各种板材相互结合,创造出不同的风格。

近年来,芗城区以《支持工业企业技术改造加快转型升级若干措施》《企业研发经费投入分段补助》等惠企政策为抓手,支持各家工业企业研发新产品、新技术,通过技术改造、设备更新等,推动产业沿着高端化、绿色化、智能化、融合化方向演进升级。

周志平表示,下一阶段,芗城区将探索融合发展新路径,推广智能制造新模式,加快家具行业数字化、网络化、智能化转型升级。

诏安:为农业发展“赋能添智”

□本报记者 李妙珠 通讯员 杨宇煌 杨一琛

日前,在诏安县玉山果业的智能温控大棚里,工人在苗床上播下新一批的百味百香果种子。

“传统的育苗都是春播,自从建设智能温控大棚,引进土壤、空气、水、温度监测设备后,我们可以随时打造适合果苗生长的小气候,实现一年四季都能够播种、嫁接。”玉山果业董事长吴玉山说。

玉山果业的育苗“温床”顺利落地,正是诏安县推动农业高质量发展的一个缩影。作为农业大县,诏安县通过深入推广农业科技,打造农特产品新零售业态,加快产地农产品冷藏保鲜设施建设等举措,持续为农民增收、农业增效“赋能添智”,推动农业产业实现高质量发展。

管控智慧化

炎炎夏日,走进位于西潭镇桂林村林邦室玉山果业的高标准育苗温控大棚,倍感凉爽,一排排黄金百香果等幼苗含露吐翠,长势正旺,工人忙着在移动苗床上种苗,移动喷灌系统正有序喷洒水。

“土壤温湿度检测仪发现土壤水分、养分不够便会发出预警,我们的管理人员可通过自动和手动模式开启移动喷灌系统进行喷洒,喷洒均匀系数达90%,用水量是传统灌溉的十分之一,施肥量可减少一半。”吴玉山竖起大拇指评价智能化设备。

吴玉山与黄金百香果打了12年交道,有

着丰富的品种培育和育苗管理经验。他创立的玉山果业是一家集育苗、种植、收购、销售、技术指导、深加工于一体的黄金百香果全产业链公司,现有育苗基地30亩。

去年,公司投入400万元对简易大棚升级改造,建成高标准智能温控大棚,并配备土壤温湿度探测仪、空气温度探测仪、智能风机、水帘等恒温调节设备,对种苗生长进行精准化控制。

“现在,大棚顶部设计了5层薄膜,可随着太阳的强弱变化自动开闭,结合恒温节水设备的运行,让棚内保持良好的水、肥、气、热条件,有效解决简易育苗大棚通风控温不及时、育苗土壤水分不精确等问题,提高育苗质量和效率。”吴玉山说。

吴玉山表示,目前基地一年可繁育150万株果苗,包括哥伦比亚百香果、金桂百香果、百味百香果等5个品种,产值达500万元。

电商添活力

日前,在霞葛镇司下村的朱顶红产业园里,主播沈少雄行走在田间地头,为朱顶红直播销售,仓库里的工作人员则忙着包装、发货。

这个由漳州注红公司打造的集朱顶红花卉品种研发、育种、生产、垂直销售于一体的综合性产业园,通过“公司+基地+合作社+农户”的模式,带领农户增收致富。

“我们主要通过线上渠道和提前定制

方式销售。”公司总经理沈延源说,公司成立以来便组建直播团队,通过直播带货、社区团购、电商平台等新模式,建立销售网络渠道。

“我们的产品品种丰富且市面上没有同类产品,在网上很受追捧。”沈少雄说,朱顶红在直播间经常是处于一个供不应求的状态。目前,该产业园主要培育精品高颜值、时尚新品种朱顶红10亩,3月至5月销售额达45万元。

电子商务像一根红线,一端系着农产品,一端连接广阔市场。为培养一批扎根农村、专注农村的电商队伍,激发农村电商创业活力,霞葛镇以电子商务培训为抓手,全力推进电子商务进农村。越来越多群众加入电商大军。朱顶红、富硒五黑鸡蛋、八仙茶、客家米粉、澳洲淡水龙虾等农产品通过网络销往全国各地。霞葛镇逐步走出一条“产业+电商”的致富之路。

为拓宽农产品销售渠道,诏安县各部门也积极探索,从线上线下齐发力。不久前,由诏安团县委、诏安农信社联合打造的诏安首家社区“福农驿站”投用,专设电商服务区和电商直播平台,展销推广诏安八仙茶、青梅制品等农副产品,同时为全县的农户提供直播带货平台,助力打造农特产品新零售业态。

冷藏保鲜强

近日,在扬天农产品集散中心的诏安县华琴果蔬种植专业合作社档口里,工人忙着对从冷库里运出来的螺丝椒进行挑拣、分级、

打包、装车。

“辣椒正常堆放容易发热发红、腐烂,通过冷库保鲜,保鲜期能延长5至10天,随时可以发货,很方便。”合作社负责人沈如雄说。

扬天农产品集散中心位于西潭镇美营畲族村,这里主要发展青椒大棚种植产业,全村有60%的村民种植青椒,种植面积近3000亩,对冷库有较大需求。

“过去,受市场和储存方式影响,来不及卖的蔬菜常常因囤积而腐烂,种植户损失惨重。”从事设施蔬菜种植10多年的扬天农产品集散中心总经理钟大生说,他深知农产品保鲜冷库的重要性,建冷库才能有效缓解蔬菜大量集中上市带来的低价及损耗问题,实现农产品错峰分销,解决销售难、保存难等短板。

2020年,钟大生发起建设总面积近55亩的集散中心,建有保鲜冷库13间,可冷藏蔬菜570多吨,提供农产品交易、冷藏保鲜、农残检测等服务。此后,周边的山村村等也纷纷建立冷藏保鲜库,辐射周边多个村庄。

“现在我们的冷库以日租、月租的形式全部被租用了。在蔬菜采收旺季,冷库还是供不应求。”钟大生说。